
专题五
!

电路
!

电磁感应

一!考情统计

讲次
近三年考情统计

"&!' "&!( "&!)

第
!

讲

电路分析
全国卷

+

!,

第
"

讲

电磁感应

全国卷
!

!)

全国卷
!

!4

#

!1

全国卷
!

"(

全国卷
"

"(

全国卷
"

!)

全国卷
"

"!

全国卷
+

!'

全国卷
+

"(

全国卷
+

!1

二!考向分析及备考建议

高考着重考查的知识点有"含变压器#电容器及其他电

学元件的动态电路分析问题&交变电流的产生与四值问题&

电磁感应现象#感应电流产生的条件#楞次定律#法拉第电磁

感应定律#电磁感应与电路结合问题#电磁感应中的力学规

律#电磁感应中的功能问题&理想变压器及其规律
!

本节容易

以近代科技#生活实际为背景命题
!

复习备考时!要熟练掌握

基本概念和基本规律!会运用相关知识解决实际问题!同时

注意本专题知识与力学#电路知识的综合应用!不断提高综

合分析能力
!

第
!

讲
!

电路分析

!!

闭合电路的欧姆定律"

)%

!!!!!

!

*路端%
!

+&)B

!

!

"!

交流电的四值"

#

最大值"

+

.

%

!

8'

$

M

!

&

$

瞬时值"

O%+

.

ABC

$

(

&

%

平均值"

+%

&

&

有效值"由电流热效应定义求解
!

对于正弦'或余弦(交流电!有效值
% !

#!

理想变压器

#

功率"

E入%E出!由
!

E出
!

决定
!

E入
!

&

$

电压"

*

!

*

"

%

&

%

电流"

)

!

)

"

%

'$一原一副%变压器(&

&

频率"

2

!

%

2

"

!

考点一
!

直流电路的动态问题

!!

例
!

如图所示的温控电路中!

7

!

为定值电阻!

7

"

为半

导体热敏电阻'温度越高电阻越小(!

<

为电容器!电源内阻

不可忽略
!

当环境温度降低时下列说法正确的是 '

!!

(

!!

/!

电容器
<

的带电量增大

2!

电压表的读数减小

3!

干路电流增大

5!7

!

消耗的功率变大

(%
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&方法总结'直流电路动态问题分析方法

!!

程序法

基本思路是%部分
%

整体
%

部分&

!

即从阻值的变化入

手!由串)并联规律判定
7总 的变化情况!再由闭合电路欧姆

定律判断
)总 和*端 的变化情况!最后由部分电路欧姆定律

及串联分压)并联分流等规律判断各部分的变化情况
!

"!

结论法---%串反并同&

%串反&"指某一电阻增大#减小$时!与它串联或间接串

联的电阻中的电流)两端电压)电功率都将减小#增大$

!

%并同&"指某一电阻增大#减小$时!与它并联或间接并

联的电阻中的电流)两端电压)电功率都将增大#减小$

!

变式训练
!

'多选(在如图甲所示的电路中!电源的电

动势为
+

!内阻为
B

!

7

!

为定值电阻!

7

"

为滑动变阻器!闭合

开关
E

!在滑动变阻器的滑动触头
E

向上滑动的过程中!四

个理想电表的示数都发生了变化
!

图乙中的三条图线分别表

示了三个电压表示数的变化情况
!

则下列说法正确的是

'

!!

(

/!

图线
$

表示的是电压表
?

!

的示数的变化情况

2!

图线
/

表示的是电压表
?

"

的示数的变化情况

3!

此过程中电压表
?

!

示数的变化量
,

*

!

和电流表
/

示数的变化量
,

)

的比值的绝对值不变

5!

此过程中电压表
?

#

示数的变化量
,

*

#

和电流表
/

示数的变化量
,

)

的比值的绝对值变小

考点二
!

交变电流的产生及其变化规律

例
"

'多选(图甲为小型旋转电枢式交流发电机!电阻

为
B%"

*

的矩形线圈在磁感应强度为
'

的匀强磁场中!绕

垂直于磁场方向的固定轴
==5

匀速转动!线圈的两端经集流

环和电刷与右侧电路连接!右侧电路中滑动变阻器
7

的最大

阻值为
7

(

%

$(

4

*

!滑片
E

位于滑动变阻器中央!定值电阻

7

!

%7

(

#

7

"

%

7

(

"

!其他电阻不计
!

从线圈平面与磁场方向平

行时开始计时!闭合开关
E

!线圈转动过程中理想交流电压

表示数是
!(?

!图乙是矩形线圈磁通量
(

随时间
(

变化的图

象!则下列说法正确的是 '

!!

(

/0

电阻
7

"

上的热功率为'

4

K

20(!("A

时滑动变阻器
7

两端的电压瞬时值为零

30

线圈产生的电动势
O

随时间
(

变化的规律是
O%

槡!( "-DA!((

.

(

'

?

(

50

线圈从开始转动到
(%

!

,((

A

的过程中!通过
7

!

的电

荷量为 槡"
"((

.

3

&方法总结'

!!

正弦式交变电流的变化规律#线圈在中性

面位置开始计时$

表达式 图象

磁通量
(

%

(

.

-DA

$

(%'M-DA

$

(

电动势
O%+

.

ABC

$

(%>'M

$

ABC

$

(

电压
Q%*

.

ABC

$

(%

7+

.

7+B

ABC

$

(

电流
N%)

.

ABC

$

(%

+

.

7+B

ABC

$

(

!!

"!

对交流电%四值&的理解

#

!

$通常所说的电流值)电压值)电表的示数均为有

效值
!

#

"

$只有正弦交流电!最大值等于有效值的槡"倍!

#

#

$计算用电器上消耗的热功率时!必须用电流的有效

值!不可应用平均值
!

#

$

$电动势的最大值与线圈匝数成正比!但线圈磁通量

的最大值与线圈匝数无关
!

变式训练
"

如图所示!

>

匝矩形

导线框在磁感应强度为
'

的匀强磁场

中绕轴
==5

匀速转动!线框面积为
M

!线

框的电阻为
B

!电感不计!外电路接有电

阻
7

#理想电流表 和理想二极管
5

!

此时电流表的示数为
)!

下列说法正确

的是 '

!!

(

/!

导线框转动的角速度为 槡" "

'

B+7

(

)

>'M

2!

导线框转动的角速度为$
'

B+7

(

)

>'M

3!

若无二极管!电流表的示数槡")

5!

若无二极管!电流表的示数
")

)%
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考点三
!

变压器及远距离输电

例
#

'多选(如图!一理想变压器原线圈接入一交流电

源!副线圈电路中
7

!

#

7

"

#

7

#

和
7

$

均为定值电阻!开关
E

是

闭合的
!?

!

和
?

"

为理想电压表!读数分别为
*

!

和
*

"

&

/

!

#

/

"

和
/

#

为理想电流表!读数分别为
)

!

#

)

"

和
)

#

!

现断开
E

!

*

!

数值不变!下列推断中正确的是 '

!!

(

/0*

"

变小#

)

#

变小
20*

"

不变#

)

#

变大

30)

!

变小#

)

"

变小
50)

"

变大#

)

#

变大

&方法总结'

!!

理想变压器原)副线圈基本量的关系

功率

关系

原线圈的输入功率等于副线圈的输出功率!

即
E入%E出

电压

关系

原)副线圈的电压比等于匝数比!即*!

*

"

%

8

!

8

"

!与副线

圈的个数无关

电流

关系

#

只有一个副线圈时"

)

!

)

"

%

8

"

8

!

'

$

有多个副线圈时"由
E入%E出 得*

!

)

!

%*

"

)

"

+

*

#

)

#

+

*

+*

8

)

8

或
)

!

8

!

%)

"

8

"

+)

#

8

#

+

*

+)

8

8

8

频率

关系
2

!

%

2

"

!变压器不改变交流电的频率

!!

"!

变压器电路动态问题分析方法

#

!

$分析变压器动态变化问题的一般思维流程

*

!

*

!

*

"

%

8

!

8

%3333

"

*

"

)

"

%

*

"

%333

7

)

"

)

!

)

"

%

8

"

8

%3333

!

)

!

E

!

%)

!

*

%3333

!

E

!

#

"

$分析变压器动态变化问题的关键

#

弄清变量和不变量!确定是负载电阻不变还是匝数比

不变
!

$

弄清变压器动态变化中的决定关系!即
E

"

决定
E

!

!

)

"

决定
)

!

!

*

!

决定
*

"

!

#!

远距离输电问题的处理思路

#

!

$画出输电线路图!包括发电机)升压变压器)输电线)

降压变压器)负载
!

#

"

$将输电线路划分成几个独立回路
!

#

#

$根据串并联电压特点)欧姆定律)电功率公式确定部

分回路物理量之间的关系
!

#

$

$根据升压)降压过程中原副线圈的电压)电流关系和

功率关系列式求解
!

例
$

如图所示为远距离输电的原理图!发电厂输出的

电压恒定!升压#降压变压器均为理想变压器
!

由于用户负载

的变化会造成其得到的电压变化!供电部门要实时监控
!

监

控电表为理想电表
!

若某次监测发现
?

"

表的示数减小!则下

列判断正确的是 '

!!

(

/!

电流表
/

!

的示数增大

2!

电流表
/

"

的示数减小

3!

电压表
?

!

的示数增大

5!

输电线损失的功率减小

温馨提示"请完成限时训练'十四(

F

!$!

&*
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微专题突破七
!

原线圈含负载的变压器模型

!!

#

"(!,

(全国卷
!

$一含有理想变压器的电路如图所示!图

中电阻
7

!

#

7

"

和
7

#

的阻值分别为
#

*

#

!

*

和
$

*

! 为

理想交流电流表!

*

为正弦交流电压源!输出电压的有效

值恒定
!

当开关
E

断开时!电流表的示数为
)

&当
E

闭合时!

电流表的示数为
$)!

该变压器原#副线圈匝数比值为

'

!!

(

/0" 20# 30$ 50'

原线圈连接有负载变压器问题的处理

变压器的原理是电磁感应中的互感现象!变压器不能改

变恒定电压!当原线圈接有电阻等负载时!变压器的原线圈

输出电压不是电源的电压!所以求解的关键是先求出原线圈

中的电流!再由电压关系列式
!

!!

如图
!

所示的理想变压器原线圈接一定值电阻
7

!

!副线

圈与一额定电流较大的滑动变阻器
7

"

相连接!现在
#

#

8

间加如图
"

所示的交变电压
!

已知变压器原副线圈的匝数

比为8!

8

"

%

!(

!

!定值电阻
7

!

的额定电流为
"8(/

!且定值电

阻的阻值为
7

!

%!(

*

!

为了保证电路安全!滑动变阻器接

入电路的电阻值至少为 '

!!

(

/!!

*

2!槡"*

3!!(

*

5! 槡!( "

*

"!

如图甲中
S

!

#

S

"

是规格为$

,?

!

#K

%的灯泡!

$

#

.

端接图

乙所示的交变电压!调节电阻箱
7

为某一值时恰好能使两

灯泡均正常发光
!

则 '

!!

(

/!

变压器原#副线圈匝数比为
#<!

2!

流过电阻箱的电流为
!/

3!

电压表示数为
!"?

5!

若减小电阻箱连入电路的阻值!灯
S

"

变亮

#!

如图所示!接于理想变压器中的四

个规格相同的灯泡都正常发光!那

么!理想变压器的匝数比
8

!

<8

"

<8

#

为 '

!!

(

/0!<!<!

20#<"<!

30,<"<!

50"<"<!

$!

如图所示!理想变压器原#副线

圈的匝数比
8

!

<8

"

<8

#

%#<

!<!

!三个灯泡的规格均相同!

此时
S

!

的功率为
E!

假定灯泡

的电阻不随电压变化而改变!则下列说法正确的是'

!!

(

/0S

"

的功率为E

#

20S

"

的功率为E

1

30)

!

<)

"

%#<! 50)

!

<)

"

%!<#

'!

如图所示!

/

#

2

#

3

为三个相同的灯泡!假设它们的额定电压

为
*

!

!电阻为
7

!

!额定功率为
E

!

&

5

灯泡的额定电压为

#*

!

!电阻为
7

"

!额定功率为
E

"

!理想变压器原#副线圈匝数

分别为
8

!

#

8

"

!电源两端的电压为
*

&若四盏灯泡均能正常

发光!则下列关系式不正确的是 '

!!

(

/!8

!

<8

"

%#<! 2!7

"

%,7

!

3!*%$*

!

5!E

!

%E

"

,!

如图所示!一理想变压器原线圈与定值电阻
7

!

#理想电流

表
/

!

一起接入电压恒为
*

的交流电源上!原线圈接入电

路的匝数可通过调节触头
E

进行改变!副线圈和电阻值

7

#定值电阻
7

"

以及理想电流表
/

"

连接在一起!下列说

法正确的是 '

!!

(

/!

保持
7

不变!将触头
E

向上移动!则
/

!

的示数变小!

/

"

的示数变小

2!

保持
7

不变!将触头
E

向下移动!电源输出的总功率

变小

3!

保持
E

的位置不动!增大
7

!则
/

!

的示数减小!

/

"

的示

数减小

5!

保持
E

的位置不动!增大
7

!则
7

的电功率变小!

7

!

的

电功率不变

!*

专题五
!

电路
!

电磁感应


